

湖南省民政厅

湘民函〔2025〕3号

湖南省民政厅关于进一步规范社会救助 年审工作的通知

各市州、县市区民政局：

为深入推进全省社会救助工作规范化建设，切实兜住兜准兜牢基本民生底线，根据《湖南省最低生活保障审核确认办法》《湖南省特困人员认定办法》《湖南省低收入家庭认定及救助帮扶办法》等相关规定，现就进一步规范社会救助年审工作通知如下：

一、年审对象

全省城乡低保对象、特困人员、低保边缘家庭。

二、工作内容

（一）统一组织。县级民政部门负责统一组织乡镇（街道）每年至少开展一次集中年审，并形成工作台账。年审工作中，乡镇（街道）应100%入户核实对象家庭成员、收入支出和财产变化情况。县市区民政部门应对乡镇（街道）报送的年审资料进行审核，入户抽查率不得低于20%；对社会救助经办人员、机关事

业单位人员、国有企业职工、村(社区)干部等人员及其近亲属，以及对乡镇上报资料有疑问、群众有举报的对象100%入户核查。

(二)全面排查。全面排查低收入家庭认定、“单人户”保、整户保、刚性支出扣减、低保渐退等政策是否落实到位，重病、重残、退捕渔民、刑满释放人员、高校毕业生、农民工等特殊标识是否标识准确，特困人员自理能力等级是否合理，分散供养特困人员照料护理协议是否签订、照料护理是否到位。重点关注死亡、婚嫁、生育、子女就学就业、服刑、领取养老金、长期不在救助申请受理地等特殊情况，结合年审工作对未纳入救助的脱贫人口、防止返贫监测人口、重病、重残等困难人群，全面开展入户走访、信息核查、数据比对等，确保应保尽保、应退尽退。做好分散供养人员排查工作，对有集中供养意愿的及时协助办理集中供养手续。对排查发现的问题，及时予以整改，对不符合政策规定纳入救助的，坚决予以清退。

(三)精准核算。年审工作要结合每年救助标准调整工作，与调标补发同步开展，真正落实精准认定对象、精准发放救助金。要认真核实救助对象家庭实际生活状况，详细了解家庭成员健康状况、就业状况、子女就学、经济收入及刚性支出等情况，发现家庭经济状况发生变化的，及时办理增发、减发、停发手续。要科学合理组织家庭收支核算，并把核算结果作为对象认定和差额发放资金的主要依据，不得不经调查核实，随意调整变更对象家庭收入，导致出现救助标准调整后救助金额无变化或分类普调救

助金的情况。

（四）全面核对。市县民政部门要加强与相关部门信息共享，在年审工作前更新完善核对平台中各部门共享信息，尤其是户籍、不动产、车辆、市场主体、社保缴纳及领取等信息，确保年审对象 100%进行经济状况信息核对。

（五）及时公示。县级民政部门要将日常动态管理和年审调整的救助（认定）状态、人员、救助金额等变化情况，及时在对象所在村（社区）村（居）务公开栏及相关官方网站公布。涉及救助对象身份证号码、银行卡号、详细住址等隐私信息及未成年人信息不予对外公开公示。

（六）完善档案。年审形成的复审、调整和停止等动态管理材料，应当及时整理归入“一户一档”案卷。乡镇（街道）要及时将年审调整情况录入省社会救助信息管理系统。全面开展社会救助档案自查整改工作，规范填写入户调查表、家庭收入核算评估表、动态管理记录表等行政文书。对于历史档案资料遗失、短缺等问题，本着“缺什么补什么”原则，重新补充完善，坚决杜绝“新官不理旧账”，确保资料齐全、管理规范。

三、工作要求

（一）加强组织领导。县级民政部门要成立主要负责人任组长，分管负责人具体协调、推动落实的年审工作领导小组，制定实施方案，抓好工作落实。乡镇（街道）要将年审工作摆在重要位置，精心组织，统筹安排，成立年审工作领导小组，动员各方

力量，明确责任分工，按照“谁核查、谁经办、谁签字、谁负责”的原则，确保年审工作做到100%入户。

（二）强化政策宣传。依托各级政府门户网站、政务微信号等媒体公开社会救助政策和办事指南，在乡镇（街道）社会救助受理窗口公示办事流程、发放宣传单，在村（居）务公开栏、电子屏等公示救助政策、办事流程和收件材料等，确保群众知晓社会救助政策、办事流程、受理材料，进一步提升救助服务效能。

（三）严肃工作纪律。严格按政策规定办事，既不放宽政策将不符合条件的对象纳入救助范围，又不限制符合条件的应保人员享受救助，确保动态管理下的应保尽保、应退尽退。对工作重视不够、核查不到位、核算不精准、滥用职权隐瞒不报、失职渎职漏报对象信息等导致违规享受社会救助政策或违规领取救助金的，除限期追回资金外，依法依规追究相关责任人的责任。



依申请公开

湖南省民政厅办公室

2025年2月19日印发
